
 
 

 

 Informationen zur Datenverarbeitung von Trainings- und Leistungsdaten im DFB 1 
 

 

  
 

Informationen zur Datenverarbeitung von Trainings- und 
Leistungsdaten im Deutschen Fechter-Bund 

 
Informationen zur Verarbeitung von leistungsdiagnostischen, trainingswissenschaftlichen 
und sportmedizinischer Daten im Datenbanksystem IDA des IAT, im Internet zu erreichen 
unter der URL: https://ida.fechten.sport-iat.de/  

 
A) Verantwortlicher: 

Deutscher Fechter-Bund e.V. 
Am Neuen Lindenhof 2 
53117 Bonn 

 
B) Begriffserklärungen  

Im Folgenden haben die folgenden Abkürzungen folgende Bedeutung: 
Deutscher Fechter-Bund e.V. (DFB) 
Institut für Angewandte Trainingswissenschaft 
(IAT) Trainingsdaten (TD) 
Bundesstützpunkt (BSP) 
Olympiastützpunkt (OSP) 

 
C) Gültigkeitsbereich 

Diese Information zur Datenverarbeitung gilt für alle Datenverarbeitungsprozesse, die mittels 
der Datenbank IDA im Auftrag des DFB durchgeführt werden und umfasst alle Internetseiten, 
die ausgehend von https://ida.fechten.sport-iat.de erreichbar sind. 

 
D) Erhebung personenbezogener Daten 

Rechtsgrundlage für die Verarbeitung der leistungsdiagnostischen, 
trainingswissenschaftlichen und sportmedizinischen Daten ist die schriftliche Einwilligung 
nach Art 6 Abs. 1 lit a DSGVO der Sportlerin oder des Sportlers, bzw. beider 
Erziehungsberechtigter aller minderjährigen Sportlerinnen und Sportler. Die Einwilligung 
kann jederzeit mit Wirkung für die Zukunft widerrufen werden. Dazu reicht eine formlose 
Mitteilung per E-Mail an uns oder der Widerruf Erfolg online in IDA unter „Eigene Daten - 
Datenschutzerklärung“. Die Rechtmäßigkeit der bis zum Widerruf erfolgten 
Datenverarbeitung bleibt vom Widerruf unberührt. Der Widerruf kann die Aufhebung des 
Kaderstatus zur Folge haben.  
 
Die Daten werden durch Ophardt Team Sportevent erhoben und in der IDA erfasst.  
 
Der DFB hat das IAT beauftragt, diese Daten zu sammeln, zu verarbeiten und zu speichern.  
 
Erfasst werden alle Parameter, die die standardisierten Vorlagen in der aktuellen Fassung des 
einheitlichen Leistungsdiagnostik-Konzeptes zwischen dem DFB und den BSP/OSP vorgeben. Im 
Einzelnen werden verarbeitet: 
 
1. Persönliche Daten 

 Name, Vorname, Geschlecht, Geburtsdatum, E-Mail-Adresse, DFB-ID, Waffe, 
Kaderzugehörigkeit, ggf. Adresse, Telefonnummer, Stützpunkt, Landesfachverband, 
Verein, Stützpunkttrainer*in 

 
2. Trainingsdaten von Sportlerinnen und Sportlern sowie Trainingsempfehlungen und 

Trainerrückmeldungen (z. B. von Lehrgängen) 
3. Anthropometrische Daten 

 Körperhöhe 

 Körpermasse 
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 Armspannweite 

 Körpersegmentdaten 
 

4. Biomechanische Messdaten und subjektive Bewertungen zum konditionellen Leistungszustand 

 Schnelligkeitsdaten 

 Sprungdaten 

 Kraftdaten 

 Beweglichkeitsdaten 

 Ausdauerdaten 
 

5. Psychometrische Daten 

 Befindlichkeitszustand 

 Belastungseinschätzung 
 

6. Sportmedizinische Daten 

 Verletzungen und Untersuchungen (Zugriff nur für Sportler und berechtigtes medizinisches Personal) 
 

E) Weitergabe personenbezogener Daten 
 

Zum Zweck der Organisation (Vor- und Nachbereitung) von leistungsdiagnostischen 
Maßnahmen, die im Rahmen der Umsetzung der Rahmenrichtlinien zur Förderung des 
Nachwuchsleistungssports des DOSB umgesetzt werden, werden Teile der vorgenannten 
Daten an den Dienstleister  
 

Ophardt Team Sportevent 
Sonja Lange 
Kaiserstr. 87 
D-47441 Moers 
(im Weiteren “Ophardt online” genannt) 
 

übermittelt.  
 
Diese personenbezogenen Daten werden vom Servicedienstleiter Ophardt online und dem 
Serviceportal DFB an das Datenbanksystem IDA weitergegeben. Im Nachgang werden 
personenbezogene Daten in Bezug zu den Maßnahmen „Athletiktest“ aus dem 
Datenbanksystem IDA an den Servicedienstleiter Ophardt online weitergeben, um 
Kadernominierungen sowie den für den Landesfachverband, im Rahmen der DOSB-
Rahmenrichtlinien notwendigen Prozesse zu unterstützen.  

 
 

Übermittlung an staatliche Einrichtungen und Behörden 

Übermittlungen personenbezogener Daten an staatliche Einrichtungen und Behörden 
erfolgen soweit dies im Rahmen zwingender nationaler Rechtsvorschriften erforderlich ist. 

 
F) Weitergabe pseudonymisierter/anonymisierter Daten 

Die gespeicherten Daten können in pseudonymisierter oder anonymisierter Form (also so, 
dass kein direkter Rückschluss auf die zugehörige Person möglich ist) ausschließlich im 
Rahmen sportwissenschaftlicher Arbeiten vom DFB an BSP, OSP, IAT sowie 
Sportfachbereiche von Hochschulen weitergeleitet werden. Die Datenauswertung darf 
ausschließlich zur wissenschaftlichen Forschung, zur Entwicklung wissenschaftlich 
gestützter Serviceleistungen und zum Wissenstransfer erfolgen. 

 
G) Zugang zu den Daten 

Zweck der Speicherung und Verarbeitung der Daten in IDA ist u. a. die Bereitstellung der 
Daten an Trainer und Betreuer mithilfe geeigneter informationstechnischer Systeme. Jeder 
Nutzer wird auf die Vertraulichkeit verpflichtet. Diese Verpflichtung besteht über das Ende 
der Tätigkeit hinaus. 

H) Betroffenenrechte 
Auskunft, Sperrung, Löschung und Berichtigung 
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Sie haben im Rahmen der geltenden gesetzlichen Bestimmungen jederzeit das Recht auf 
unentgeltliche Auskunft über Ihre gespeicherten personenbezogenen Daten, deren Herkunft 
und Empfänger und den Zweck der Datenverarbeitung und ggf. ein Recht auf Berichtigung, 
Sperrung oder Löschung dieser Daten. 
 
Die Löschung der Daten erfolgt, wenn Sie Ihre Einwilligung zur Speicherung widerrufen. 
Weiterhin werden Daten gelöscht, wenn ihre Kenntnis zur Erfüllung des mit der Speicherung 
verfolgten Zwecks nicht mehr erforderlich ist oder wenn ihre Speicherung aus sonstigen 
gesetzlichen Gründen unzulässig ist. Hierzu sowie zu weiteren Fragen zum Thema 
personenbezogene Daten können Sie sich jederzeit unter der unten angegebenen 
Kontaktadresse an uns wenden. 

 
Widerspruchsrecht gegen die Datenerhebung in besonderen Fällen sowie gegen Direktwerbung 

Soweit die Datenverarbeitung auf Grundlage von Art. 6 Abs. 1 lit. e oder f DSGVO erfolgt, 
haben Sie jederzeit das Recht, aus Gründen, die sich aus Ihrer besonderen Situation 
ergeben, gegen die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten Widerspruch einzulegen; 
dies gilt auch für auf diese Bestimmungen gestützte Längs- und Querschnittsanalysen. Die 
jeweilige Rechtsgrundlage, auf denen eine Verarbeitung beruht, entnehmen Sie diesen 
Informationen zur Datenverarbeitung. Wenn Sie Widerspruch einlegen, werden wir Ihre 
betroffenen personenbezogenen Daten in den Fällen, in denen wir die Verrabeitung auf Art. 
6 Abs. 1 lit f DSGVO stützen, nicht mehr verarbeiten, es sei denn, wir können zwingende 
schutzwürdige Gründe für die Verarbeitung nachweisen, die Ihre Interessen, Rechte und 
Freiheiten überwiegen oder die Verarbeitung dient der Geltendmachung, Ausübung oder 
Verteidigung von Rechtsansprüchen (Widerspruch nach Art. 21 Abs. 1 DSGVO). 

 
Beschwerderecht bei der zuständigen Aufsichtsbehörde 

Im Falle von Verstößen gegen die DSGVO steht den Betroffenen ein Beschwerderecht bei 
der zuständigen Aufsichtsbehörde zu. Das Beschwerderecht besteht unbeschadet 
anderweitiger verwaltungsrechtlicher oder gerichtlicher Rechtsbehelfe. 

 
Recht auf Datenübertragbarkeit 

Sie haben das Recht, Daten, die Sie eingebracht haben und die wir auf Grundlage Ihrer 
Einwilligung oder in Erfüllung eines Vertrags automatisiert verarbeiten, an sich oder an einen 
Dritten in einem gängigen, maschinenlesbaren Format aushändigen zu lassen. Sofern Sie 
die direkte Übertragung der Daten an einen anderen Verantwortlichen verlangen, erfolgt dies 
nur, soweit es technisch machbar ist. 

 
Recht auf Einschränkung der Verarbeitung 

Sie haben das Recht, die Einschränkung der Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten zu 
verlangen. Hierzu können Sie sich jederzeit unter der unten angegebenen Kontaktadresse an 
uns wenden.  
 
Wenn Sie die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten eingeschränkt haben, dürfen 
diese Daten von ihrer Speicherung abgesehen nur mit Ihrer Einwilligung oder zur 
Geltendmachung, Ausübung oder Verteidigung von Rechtsansprüchen oder zum Schutz der 
Rechte einer anderen natürlichen oder juristischen Person oder aus Gründen eines wichtigen 
öffentlichen Interesses der Europäischen Union oder eines Mitgliedstaats verarbeitet werden. 

 
I) Sicherheit personenbezogener Daten im IAT 

Das IAT setzt technische und organisatorische Sicherheitsmaßnahmen ein, um Ihre durch 
uns verwalteten personenbezogenen Daten gegen zufällige oder vorsätzliche 
Manipulationen, Verlust, Zerstörung oder den Zugriff unberechtigter Personen zu schützen. 
Die Sicherheitsmaßnahmen werden entsprechend der technologischen Entwicklung 
fortlaufend verbessert. Serverstandort ist das IAT in Leipzig. Das IAT beschränkt den Zugriff 
personenbezogener Daten auf die Mitarbeiter des IAT, für die diese Informationen zwingend 
erforderlich sind, um den mit dem DFB vertraglich geregelten Service zur Verfügung zu 
stellen, zu entwickeln und zu verbessern. Diese Personen sind an 
Vertraulichkeitsverpflichtungen gebunden und es kann zum Ausspruch einer Kündigung 
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sowie einer strafrechtlichen Verfolgung kommen, falls sie diesen Verpflichtungen nicht 
nachkommen. 

 
 

J) Änderungen/ Versionshinweis 
Die aktuelle Version dieser Informationen ist auf der Webseite der Datenbank IDA zu finden. 
Dies ist Version 2 vom 23. Mai 2023.   

 
K) Ansprechpartner 

Wenn Sie Fragen oder Anmerkungen zu diesen Datenverarbeitungs-Informationen haben, 
wenden Sie sich bitte an Desiree Hinz, d.hinz@fechten.org.   
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Einwilligung 
Bitte diese Einwilligung ausgefüllt und unterschrieben direkt in Ophardt online (unter Athlet*in, meine 
Daten) hochladen. 
 
 
Ich/Wir habe/n die Informationen zur Datenverarbeitung meiner Daten/den Daten unseres 
Sohnes/unserer Tochter durch den DFB zur Kenntnis genommen und willige(n) in die beschriebene 
Datenverarbeitung im Rahmen von IDA ein: 
 

Name, Vorname der/des Athletin/en  

Disziplin (DD/HD/DF/HF/DS/HS)  

Geburtsdatum  

E-Mailadresse 
über die die Anmeldung zu IDA erfolgen soll  

Ort, Datum  

Unterschrift Athlet oder Athletin  

 

Bei minderjährigen Athletinnen oder Athleten 

Namen, Vornamen der 
Erziehungsberechtigten (in Druckschrift) 1. 

 2. 

Unterschriften der Erziehungsberechtigten 1. 

 2. 
 
 
 Alleiniges Sorgerecht ist gegeben (bitte ankreuzen, wenn zutreffend) 

 
 


